
Det kan virke som et stort projekt at give 
sig i kast med at skifte vindskeder, men 
holder du dig til vores simple metode, 
kan du næsten ikke undgå at 
komme i mål med et flot resultat 
og en helt tæt samling.

Nye vindskeder 
på en dag 

Tekst: Sune Navntoft. Foto: Morten Ishøj og Torben Gustavsson

Sternkapslen beskytter 
vindskederne og leder 
vandet ind på taget.
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SVÆRHEDSGRAD

Det sværeste ved at sætte vindske-
der op er at komme i nærheden af 
dem – særligt hvis du bor i et hus 
med førstesal på.
LET SVÆRT

TIDSFORBRUG

En dag.

PRIS

Ca. 300 kr.

MATERIALER

• �4 stk. 25 x 125 mm trykimpræg-
nerede brædder

• �Rustfri spunskruer

E r dine vindskeder ikke 
intakte, risikerer du, at 
nedbør kan trænge ind bag 

tagbeklædningen og forårsage 
fugtskader på sigt. Det gode er 
imidlertid, at det slet ikke er så 
svært at skifte vindskeder, som 
mange går og tror.

Brædder og søm
Når talen falder på husets tag, 
ringer mange automatisk efter 
en tømrer, hvilket ikke er forkert. 
Men hvis du har mod på at afsæt-
te en dag og ofre 300 kroner på 
fire trykimprægnerede brædder 
og nogle rustfri skruer, kan du 
spare pengene til tømreren, og 
resultatet bliver lige så godt.

Ved at bruge bræddernes over-
lap som skabelon for det næste 
bræt sikrer vi nemlig, at sam-
lingerne bliver helt tætte, så du 
ikke skal spekulere på vindskeder 
de næste mange år. 

Skru det første bræt (A) fast. Det må 
gerne være 30-40 cm for langt. Vi kommer 
til at skære det til senere, så det vigtigste er 
bare, at det er langt nok.

Skær brættet (B) til 
på en kapsav. Du kan 
godt bruge en fuks-
svans, men det går 
væsentlig hurtigere 
med en kapsav, og 
så ved du, at snittet 
bliver helt præcist 
hver gang.

Læg det andet bræt 
(B) løst op bag det 
første (A), og streg 
op. På den måde 
får du markeret 
den korrekte vinkel, 
så samlingen på 
vindskederne bliver 
helt tæt.
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Da de færreste huse er ens, men 
principperne bag vindskeder ofte er 
de samme, har vi bygget en model, der 
viser fremgangsmåden.
	 Vi starter med at montere det første 
bræt, hvorefter vi streger op og mon-
terer det næste bræt, så de mødes i en 
vinkel på 90°. Når den første samling 
sidder, som den skal, monteres næste 
lag brædder en smule forskudt, men 
efter samme princip.
	 Til sidst skærer vi vindskederne til, så 
der ikke er nogen brædder, der rager ud 
fra konstruktionen. 

Sådan gør du
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Forskyd brættet (C), så det passer til taget 
og den inddækning, der skal monteres, når 
vindskederne sidder, som de skal. I vores 
tilfælde forskyder vi det 5,5 cm. Giv herefter 
brættet en enkelt skrue.

Skru brættet (C)
fast, så det bliver 
trukket helt ind til det 
bagvedliggende bræt 
(B). Igen må brættet 
gerne være lidt for 
langt. 

Tjek, at brættet forskydes lige meget i 
begge ender, inden du giver det en skrue i 
den anden ende. 
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Flere muligheder for inddækning 
Vindskeder er udsatte, og den nemmeste måde at beskytte dem på er ved 
at udstyre dem med et dækbræt. Det forhindrer nemlig regnvandet i at løbe 
ned bag vindskederne, hvor det på sigt kan skabe råd. Når 
dækbrættet er gået til efter nogle år med nedbør og 
temperaturskift, kan du skifte det på et øjeblik.
	 Ønsker du endnu længere levetid, og vil 
du slippe for at male dine dæk-
brædder, er det oplagt at 
montere en alukapsel 
oven på brædderne 
eller vælge nogle i 
fibercement.

Alukapsel. 
Mål: 2 x 11 x 400 cm. 

Pris: 120 kroner.

Dækbræt, trykimpr. fyr. 
Mål: 2,5 x 12,5 x 420 cm.  
Pris: 62 kroner. 

Fastgør det tredje bræt (C) med et par 
tvinger, så det kommer til at sidde forskudt 
i forhold til det inderste lag brædder (A + B).

Skru brættet (B) fast, så det slutter helt 
tæt til det første bræt (A). Nu ved vi, at den 
inderste samling er helt tæt.
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Skru brættet (D) fast, og sørg for at for-
skyde det, på samme måde som du gjorde 
på den modsatte side.

Læg det fjerde bræt (D) oven på det før-
ste bræt (A), og streg op langs det tredje 
bræt (C). Skær brættet (D) til, så du får den 
korrekte vinkel til samlingen. 

Sådan. Med fire 
brædder (A, B, C, D), 
en håndfuld skruer 
og et par simple over-
lap har du nu en helt 
tæt samling på vind-
skederne. Nu er der 
blot tilbage at give 
den en god omgang 
træbeskyttelse.

Skær den overskydende del af bræd-
derne (C og A) af med en fukssvans, som 
holdes helt tæt til vindskederne.

Streg op på den del af brædderne (A og C), der rager ud over 
konstruktionen og ikke skal være en del af vindskederne.
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